PRIMER CONCURSO MUNICIPAL DE
EMPRENDIMIENTOS JUVENILES

I. INTRODUCCIÓN

En los últimos años, las transiciones demográficas en América Latina han tomado impulso y para el año 2030, se espera que la población de jóvenes entre 15 y 29 años alcance una cifra de 158 millones
. Es así que los países de la región están experimentando grandes cambios en la estructura por edades,  los cuales están caracterizados por una importante reducción del peso de la población infantil y un aumento del peso de la población joven y adulta. Este hecho significativo de transición demográfica es lo que se denomina “bono demográfico”
. 

Bolivia no es ajena a esta serie de cambios poblacionales y, según los datos que maneja  la CEPAL, nuestro país se encuentra atravesando un proceso de transición demográfica o bono demográfico que, según las proyecciones, durará aproximadamente hasta el año 2062. En el año 2010, adolescentes y jóvenes entre 15 y 29 años alcanzaban una cifra de casi 3 millones de habitantes, lo que equivale a decir que representaban un tercio de la población total de Bolivia. Con el bono demográfico, se estima que, en el año 2030, la población adolescente y joven supere los 3 millones 700 mil habitantes.

En el caso del municipio de La Paz, el Compendio Estadístico del Municipio de La Paz 2010
 indica que la población total adolescente y joven entre 10 y 29 años es de 335.110 habitantes, constituyéndose el 40% de la población total del Municipio. Vale decir que, 4 de cada 10 habitantes que habitan nuestro municipio es joven. Este dato nos obliga a considerar la necesidad de invertir en procesos que involucren activamente a adolescentes y jóvenes como actores estratégicos del desarrollo del municipio de La Paz. 

En cuanto la temática de Empleo Juvenil los datos de la 1ª Encuesta Municipal (2013); revelan que del total de jóvenes encuestados, el 44% se encuentran trabajando, sin embargo llama la atención las  condiciones de empleabilidad en las que realiza su labor,  siendo que el 63% de estos jóvenes no cuentan con un contrato de trabajo, por tanto consideran trabajar sin estabilidad laboral, asimismo solo el 28% cuenta con un seguro social medico y en cuanto a los aportes para el fondo de jubilación el 88% de los encuestados no aporta a los mismos, finalmente el 78% indica no contar con seguridad ocupacional, por tanto estos datos hacen evidente la vulneración a los derechos laborales y la precariedad laboral en la que se desempeña este grupo poblacional.  

En ese contexto, en el mes de julio de 2014, la Delegación de la Promoción de la Juventud ha organizado el Foro Municipal de Empleo Juvenil, espacio donde se recabaron lineamientos y percepciones diferenciada para el establecimiento de los lineamientos estratégicos que promuevan el ejercicio del derecho al empleo y emprendimiento articulando lineamientos para el desarrollo de una política pública sobre el empleo juvenil. Entre las conclusiones más importantes del mencionado Foro fue la necesidad de generar proyectos que promuevan los emprendimientos juveniles apoyando los mismos con capital semilla y brindando apoyo técnico y legal.
Por ese motivo, el Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, a través de la Delegación Municipal para la Promoción de la Juventud, y la Fundación Ser Familia en el mes de agosto de 2014 firmaron una Carta de Entendimiento para desarrollar de manera conjunta proyectos y actividades permanentes que promuevan el ejercicio pleno del  derecho al empleo y emprendimiento de jóvenes del municipio de La Paz; en aplicación de la Ley Municipal de Juventudes, incorporando un enfoque transversal de  género, generacional e intercultural y a través de un trabajo coordinado. Así, entre una de las líneas de trabajo entre ambas instituciones está la organización del ``Primer concurso municipal de emprendimientos juveniles´´, para apoyar el inicio y consolidación de emprendimientos de jóvenes.

II. FECHA:

Del Lunes 29 de septiembre al viernes 17 de octubre
III. LUGAR:

Fundación Ser Familia, calle Puente Villa No.1526 Zona Villa Fátima
IV.  OBJETIVO DEL CONCURSO

Promover los emprendimientos juveniles a través del financiamiento a ideas emprendedoras de las y los jóvenes del municipio de La Paz con el respectivo apoyo técnico y legal.
V. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Promover la inserción laboral de las y los jóvenes a través de la consolidación de emprendimientos socio productivos.
· Promover la autonomía de las y los jóvenes a través de la planificación y ejecución de emprendimientos socio productivos. 
VI. METODOLOGIA DEL CONCURSO
El Primer Concurso municipal de emprendimientos juveniles se desarrollará en 4 fases:
· Primera Fase: Promoción del concurso
La DMPJ hará la promoción del concurso en los Centros de In/Formación para Jóvenes, Unidades Educativas y en todas sus plataformas virtuales (página web, facebook y twitter) para alcanzar aproximadamente 100 jóvenes concursantes.

· Segunda Fase: Selección de las y los jóvenes concursantes
Las y los jóvenes concursantes deberán entregar en la DMPJ su carta de interés de participar en el concurso, con el cual se realizará la selección de las y los mismo a cargo de la DMPJ y Ser Familia.
· Tercera Fase: Capacitaciones a las y los jóvenes concursantes
Las y los jóvenes seleccionados serán capacitados por Ser Familia para que aprendan a realizar un Plan de Negocios. Dicha capacitación tendrá la duración de 2 semanas.
· Cuarta Fase: Financiamiento de los emprendimientos
A aquellas y aquellos jóvenes seleccionados y que hayan cumplido la capacitación, presentando su respectivo Plan de Negocios,  Ser Familia entregará un capital semilla en calidad de préstamo. El monto del capital semilla dependerá de la naturaleza y alcances de cada emprendimiento.
· Quinta Fase: Seguimiento y apoyo técnico/legal a los emprendimientos
Las y los jóvenes que reciban el capital semilla además contarán un apoyo técnico y legal por parte de la DMPJ y Ser Familia. De igual manera, ambas instituciones harán seguimiento constante a todos los emprendimientos para asegurar su éxito.
VII.  PARTICIPANTES
30 jóvenes de 18 a 28 años
VIII. MATERIALES 

Para la realización de esta actividad se requerirá:

	Material
	Responsable

	50 afiches de difusión 

	Delegación Municipal para la Promoción de la Juventud

	200 panfletos de difusión
	Delegación Municipal para la Promoción de la Juventud

	Capacitaciones a las y los jóvenes concursantes
	Ser Familia

	Capital semilla a 30 emprendimientos

	Ser Familia
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� “Juventud y Bono Demográfico en Iberoamérica”, en Iberoamérica: Volumen y participación relativa de la población joven (15 a 29 años), 1950-2050. CEPAL/UNFPA/OIJ (2009).  p. 95, cuadro 8.


� El bono demográfico es definido como un período en que  la proporción de personas en edades potencialmente productivas (jóvenes y adultos) crece de manera sostenida en relación con la de personas en edades potencialmente inactivas (niños y adultos mayores) y  las  relaciones de dependencia descienden y alcanzan mínimos históricos, para después aumentar como resultado del incremento de la proporción de personas jóvenes y mayores.


� La Paz, 10 años en Cifras 2000 – 2009. Compendio Estadístico del Bicentenario. Gobierno Autónomo Municipal de La Paz. Dirección Especial de Población para el desarrollo. La Paz, 2010, p. 76. 
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